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１ 
(1) 

略解 

pba =+ （ 0, >ba より， pは 0 でない有理数）とおくと， bpa -=  

この両辺を 2 乗すると， ( )2bpa -=  bbppa +-=\ 22  
p

abpb
2

2 -+
=\  

右辺の abp -+2 は有理数， p2 は 0 でない有理数だから， b は有理数である。 

 aについても同様にすると，
p

bapa
2

2 -+
= より，有理数である。 

 ゆえに， ba + が有理数ならば， ba , はともに有理数である。 
(2) 

略解 

 qcba =++ （ 0,, >cba より， qは 0 でない有理数）とおくと， 

cqba -=+  ・・・① 

 この両辺を 2 乗すると， ccqqabba +-=++ 22 2  
2

2 bacqcqab --+
=+\  

 よって，
q

bacqc
q
ab

2

2

2
--+

=+  

 右辺の bacq --+2 は有理数， q2 は 0 でない有理数だから，左辺は有理数である。 

 よって，(1)より， c は有理数であり，これより，①の左辺も有理数である。 

ゆえに，(1)より， a， b はともに有理数であり， 

cba ++ が有理数ならば， a， b ， c はすべて有理数である。 
cqba -=+  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



和歌山県立医科大学数学2006を解いてみた         http://toitemita.sakura.ne.jp 

2 
 

２ 

å

å

å

å

åå

=

=

=

-

=

-

=

-

=

+-=

-+
-

=

÷
÷
ø

ö
ç
ç
è

æ
-+

-
=

+
-

=

÷
ø
ö

ç
è
æ +=÷

ø
ö

ç
è
æ

n

k

n

k

n

k

n

k

n

k

n

k

kn

kn

nkn

kn

kk

12

1

12

1

12

1

112

1

112

1

112

1

2

6
cos

2
116

2
1

6
cos

2
1

2
112

6
12cos

6
cos

2
1

2
112

6
cos

2
1

2
112

6
cos1

2
1

12
cos

p

p

pp

p

pp

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

ここで， 

( ) ( ) ( )

0
6

1212cos
6
212cos

6
12cos

6
12cos

6
1012cos

6
1112cos

6
12cos

6
1012cos

6
1112cos

6
12cos

6
1012cos

6
1112cos

6
12cos

6
2cos

6
cos

6
cos

1

1

12

1

=

ú
û

ù
ê
ë

é

þ
ý
ü

î
í
ì +-++

þ
ý
ü

î
í
ì +-+

þ
ý
ü

î
í
ì +-=

÷
ø
ö

ç
è
æ ++

-
+

-
=

÷
ø
ö

ç
è
æ ++

-
+

-
+

+÷
ø
ö

ç
è
æ ++

-
+

-
+

+÷
ø
ö

ç
è
æ +++=

å

å

å

=

=

=

　　　　　

　　　　　

　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

n

m

n

m

n

k

mmm

mmm

nnn

mmm

k

ppp

ppp

ppp

ppp

pppp











 

よって， 

16
12

cos
112

1

2

-=÷
ø
ö

ç
è
æå

-

=

nkn

k

p
 ・・・（答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



和歌山県立医科大学数学2006を解いてみた         http://toitemita.sakura.ne.jp 

3 
 

 原点に関して対称な点が 6 組できるので， 

( ) ( ) ( ) 0
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補足 

積和の公式を利用したå
=

n

k

k12

1 6
cos p

の求め方 
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とおくと， 
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ここで，
( ) aap

+
+

=-
6

1
6

kk
とすると，

12
pa -=  ・・・① 

また， 　
þ
ý
ü

î
í
ì

÷
ø
ö

ç
è
æ --÷

ø
ö

ç
è
æ +=× apapa

6
12sin

6
sin

2
1sin nSn  

　　
þ
ý
ü

î
í
ì

+÷
ø
ö

ç
è
æ += aap sin

6
sin

2
1

 ・・・② 

  ①，②より， 
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３ 
(1) 

( ) ( ) pxx
p

xf
1

111 +-+= とおくと， pは 2 以上の自然数， xは正数だから， 
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 ここで，pは 2 以上の自然数，xは正数だから， 011
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 ③＋④より， 
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４ 
(1) 

 axx =++ 21 と ( )221 xax -=+ かつ 0³- xa は同値だから， 

 ( )221 xax -=+ かつ 0³- xa を解けばよい。 

 ( )221 xax -=+ より， 222 21 xaxax +-=+  12 2 -=\ aax  

 ここで， 0=a とすると， 12 2 -= aax が成り立たないから， 0¹a  

 よって，
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(2) 
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 より， 
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